

百事、可口可乐涨价，结束“3元”时代——

# 重庆本土饮料品牌如何抓机遇抢市场



□新重庆-重庆日报首席记者 杨骏  
记者 邱小雅

“老板，有冰的百事没得？”8月26日，渝北区湖山路喜洋洋便利店，一名满头大汗的男子走了进来。  
“有啊，你自己拿，一瓶3块5。”老板冉国庆回答。  
“不是3块吗？你们卖得贵点呀？”  
“不是，到处都涨价了，你可以随便去问。”

类似场景，这两个月几乎每天都会在这家便利店上演。冉国庆说，从今年5月起，百事可乐和可口可乐批发价就涨了，因此零售价也只有跟着涨。

百事与可口两家全球可乐巨头，为何要在夏季这一销售旺季突然结束维持几十年的“3元”时代？它又会给汽水市场带来怎样的影响？对此，记者进行了调查。

## 成本上涨明显

大部分超市、便利店“两乐”价格已上调

“两乐”的进价到底涨了多少？冉国庆算了一笔账：之前500毫升可口可乐的进货价大约在1.9—2元/瓶，从5月份开始进货价就涨到2.3—2.4元/瓶。再考虑到物流运输、冰柜用电等成本，如果还卖3块一瓶，根本“敷不走”。

记者走访多家便利店、小超市、大型商超发现，“两乐”售价均有所上调，以500毫升的瓶装可乐为例，涨幅在每瓶5毛至8毛。在永辉、重百等大型超市，500毫升的百事可乐卖到了3.8元。“涨了有两个多月了，七喜、美年达也略有调整。”两江新区一永辉超市售货员说。

虽然只有不到1元的涨幅，消费者却感受明显。“夏天本来就是可乐销售旺季，这个时候涨价不太厚道。”可乐“爱好者”陈鸣说，这次涨价虽不多，但他心里也有点不舒服。



永辉超市内，市民在购买冷饮。资料图片。特约摄影 孙凯芳/视觉重庆

冉国庆表示，因为涨价，“两乐”销量比去年同期小幅下降。而南岸区一家小超市的老板则表示，消费者对价格很敏感，进价涨了自己也不敢轻易涨价。“进价涨之前的‘两乐’还有些存货，先把这批按3元继续卖，后面再观望一下市场。”该老板说。

其实，“两乐”之前也“涨价”过，不过是以减量的形式，消费者感受不明显。比如600毫升装改为500毫升，但都没有动过“3元”这个售价。

近些年，汽水行业成本一直在水涨船高。如主要原材料之一的白砂糖，受天气等原因影响，印度、巴西等产糖国家的产量都有下降，拉高了白砂糖价格。去年9月，白砂糖报价达7390元/吨，为近13年新高。重庆市零售商会秘书长王巧玲表示，除了原材料，纸箱、瓶装材料、运输等成本也在不断上涨，这些都直接导致“两乐”无法继续维持之前的“3元”低价。

## 国产汽水品牌“崛起”

大窑、天府可乐等开始“攻城拔寨”

尽管成本有波动，“两乐”也已坚持了儿

十年，为什么突然就不坚持了？天府可乐董事长蒋林的观点是：市场竞争更大了。他表示，近年来很多国产汽水品牌开始崛起，其中既有北冰洋、冰峰、天府这些重新回归市场的老品牌，也有大窑这样的新军，对“两乐”产生了冲击。

“我们店每个月饮料销量最高的是大窑，然后就是北冰洋。”神火烧烤（爱加星悦茶店）相关负责人说，今年看来，国产汽水品牌变得明显比“两乐”好。火城老火锅负责人丁燕也表示，店里卖得最好的饮料就是玻璃瓶装天府可乐和北冰洋，近两年喝“两乐”的人明显少了。记者还走访了不少火锅、烧烤店，几乎每家店的负责人都表示“两乐”的销量比之前要少很多，倒是天府、大窑等品牌卖得越来越好。

“这是消费者对国产汽水，甚至整个国产饮料的认可。”蒋林说，从目前的饮料市场来看，国产饮料已经在很多细分赛道实现了领先，比如矿泉水、苏打水、无糖茶饮等。而一直被“两乐”把持的汽水市场，近年来也在不断迎接国产品牌的挑战。以天府可乐为例，2016年，天府可乐正式回归，目前已在重庆

市场站稳脚跟。近三年，天府可乐销售涨幅为60%，占据重庆可乐市场的10%左右，年销售额近1亿元。

“以前‘两乐’哪怕成本涨价，但因为竞争少，销量大，仍然可以维持低价。”蒋林说，但如今众多国产汽水不断“攻城拔寨”，抢夺市场，它们再想维持“3元”这个低价，就不太可能了。

## 抢抓新机遇新渠道

重庆汽水品牌将逐步扩大市场份额

虽然涨价了，但“两乐”在汽水市场还是有绝对话语权。  
王巧玲认为，“两乐”涨价可能会导致部分消费者减少购买或者转向其他品牌。但“两乐”品牌忠诚度和市场占有率都非常高，很大程度上能抵消涨价带来的负面影响。

那国产品牌该如何抢抓这波机遇？蒋林的回答是：渠道。  
他谈到，“两乐”曾经的“3元”售价，就是汽水市场最低价。“两乐”涨价后，国产汽水品牌与其价格差距缩小，增加了消费者购买其他饮料的意愿。如此一来，渠道商更愿意引进更多类型的饮料。

蒋林说，渠道拓宽了，提升销量就容易多了。比如近几年，天府可乐、北冰洋等饮料在餐饮渠道方面下了不少功夫，特别是玻璃瓶装这一“口感最佳”的类型，很适合重庆这种“嗜辣”的城市，对“两乐”冲击非常明显。

另一个渠道，则是电商。不久前，“与辉同行”来到重庆，并在直播间带货天府可乐。两天时间，天府可乐的直播间销量破百万元。如何加强在电商渠道的销售，也是国产汽水品牌的重要议题。

市商务委电商处处长唐遥表示，电商能为重庆饮料品牌拓展市场提供重要载体，重庆企业要抓住新机遇抢占新赛道力争新发展。后续，我市将加大线上线下融合营销，提高重庆品牌影响力和市场覆盖面，推动企业多渠道拓展线上门店，鼓励品牌企业通过店铺直播、达人直播等加大品牌线上运营力度。

## 重庆全面启动有限空间及有毒有害场所安全隐患集中整治

本报讯（新重庆-重庆日报记者 崔曜）近日，市安委会组织召开全市有限空间及有毒有害场所安全隐患集中整治工作会。根据会议部署，我市将紧盯问题关键，全面开展全市有毒有害场所起底排查整治，集中力量解决底数不清、风险不明、整治措施落实不力、事故防控效果不佳等3个问题。

会议要求，8月26日起全市范围内全面起底本地区、本行业领域、本系统单位有限空间及有毒有害场所基础情况，全面厘清作业点位、风险类别、危险因素、防范措施、责任人员等基础信息，形成工作台账并及时动态更新；市级行业部门抓好牵头部署，区县部门做好具体落实，对照底数台账逐一摸清安全隐患，逐项明确管控措施；各级安委会及其办公室要把有限空间专项整治工作作为安全生产治本攻坚三年行动重要内容。

据了解，此次专项整治要求，有限空间作业前严格“三检查”，检查作业环境是否安全，检查装备设施是否齐全有效，检查安全防护措施是否到位，不检查不开工，不合格不作业；作业中严格“三步骤”，做到先通风、再检测、后作业，杜绝冒险作业。

另一方面，相关部门对照警示牌，有多参数气体检测仪、有轴流式风机、有空气呼吸器、有安全绳“五有标准”，围绕“缺什么，配什么”的原则，督促规模以上的企业按照规范配备必要的有限空间作业装备，督促其他小型企业、个体工商户等配备安全有效的装备，并定期检查保养。

会议指出，当前正值连晴高温天气，有限空间内各种有毒有害气体易积聚、挥发，浓度增加，中毒窒息事故风险明显增高。为此，会议要求各区县、各有关部门迅速对有限空间及有毒有害场所作业安全监管工作再安排、再部署，全面开展集中整治，坚决打赢防范遏制有限空间及有毒有害场所中毒窒息事故攻坚战。

## 免申即享 一卡直达 大渡口优化民政补贴发放

□新重庆-重庆日报记者 张莎 实习生 刘源东

“不用申请，也不交资料，在家里就把高龄津贴办了，真的太方便，太周到了！”近日，大渡口区九宫庙街道锦霞社区老人胡宗康接到社区工作人员的通知，8月底前，他的银行卡将到账6个月的高龄津贴150元。

为解决高龄老人、残疾人等特殊群体因行动不便、获悉政策不及时而带来享受待遇滞后问题，自8月起，大渡口区在全市率先对高龄津贴、经济困难的高龄失能老年人养老服务补贴、百岁老人慰问金、重度残疾人护理补贴、困难残疾人生活补贴等“五项”民政惠民津补贴施行“免申即享”，让民政惠民政策“免申请、零跑腿、快享受”。

“‘免申即享’取消了政策申报的繁琐程序，并通过数据比对、入户走访等形式，主动发现符合条件的对象，群众只需提供银行卡号，即可享受相应待遇。”大渡口区民政局相关负责人介绍。

前几天，锦霞社区工作人员林玲在对辖区内80周岁以上的户籍人口进行数据比对时，发现胡宗康今年3月已满80岁，但未申请办理高龄津贴。林玲当即上门宣传高龄津贴“免申即享”政策，老人直呼“方便”“贴心”。

记者了解到，大渡口区“五项”民政惠民政策施行“免申即享”惠及全区80岁以上高龄老人、残疾人、低保和特困高龄失能老人等群体1.2万余名。同时，大渡口区将持续健全完善民政、公安、残联、镇街数据共享交换机制，定期动态核实比对人口户籍、城乡低保、特困供养、残疾人等信息，通过“线上数据对比+线下入户走访”相结合的方式，主动发现、主动帮扶民政服务对象。

潼南：

## 积极行动 全力保障电力供应

8月19日以来，潼南地区多日连晴高温，国网重庆潼南供电公司从加强线路设备运维、做好应急值守、开展节约用电宣传、精准服务大客户用电等多方面入手，全力保障辖区内电网安全运行和电力可靠供应。

加强输电线路监测运维。在高温大负荷期间，国网重庆潼南供电公司负责人带队开展重要输电通道防山火、防外破巡视，重点检查跨林区输电线路廊道是否存在易燃杂物，大力开展电力廊道防山火宣传，共处理火灾隐患7处。该公司还积极与政府合作，政企协同开展重要输电通道运维联防联控，严格落实“三长制”职责，严控输电线路周边火险。同时利用输电全景监控、人工移动巡视、无人机巡检等方式开展巡视，快速处置山火和外破隐患，确保重要输电线路安全可靠运行。

精准服务大客户用电。由该公司负责人牵头，采取上门走访的宣传方式，与企业负责人进行面对面交流，详细了解企业的生产规模、用电设备、用电负荷等基本情况，指导企业错峰安排生产班次，动员企业积极参与迎峰度夏科学用电工作。

高效联动政府宣传节约用电。联动潼南区政府等开展节约用电宣传，通过向群众发送节约用电、安全用电短信提醒，在人员密集广场播放“送你一朵小红花，科学用电大挑战”等科普视频，组织共产党员、青年志愿者进社区开展节约用电宣传活动等方式，向全社会宣传“文明用电、科学节能”，缓解高温负荷压力。

度夏以来，国网重庆潼南供电公司累计巡视变电站114站次、输电线路104条次、配电线路275条次、配电台区2135台次，治理设备线夹发热等缺陷隐患126项；累计完成35户大客户走访工作；开展节约用电宣传50余次，发送节约用电短信70余万条。

接下来，国网重庆潼南供电公司将持续践行“人民电业为人民”的企业宗旨，积极落实上级决策部署，多措并举确保迎峰度夏电力保供有序。  
章瑾 何雄 屈思芬

## 「热」生活 凉快过



▲8月26日，沙坪坝区天星桥街道晒光坪社区党群服务中心，居民在此休闲纳凉。

特约摄影 孙凯芳/视觉重庆



八月二十五日，南川区，游客在山坪喀斯特国家生态公园纳凉避暑。通讯员 罗川 摄影 视觉重庆

## 合力战高温 节电我先行

### 打探“炙烤”下的执勤交巡警 警服很快被汗水浸湿

□新重庆-重庆日报记者 周松

8月23日，记者跟随我市交巡警，体验他们在烈日下工作的一天。

下午2点过，记者在重庆市公安局交巡警总队车管所三分所的机动车查验区看到，钢化大棚下，停满了等待检验的机动车。

记者注意到，虽然大棚的立柱上安装了数个大功率风扇，但温度计仍显示气温高达40℃。查验岗民警郑鑫刚打开一辆车的引擎盖，一股热气扑面而来。“刚停下来的机动车，发动机舱内部温度高达70℃以上，被烫是常有的事。”查验完一辆车，郑鑫已满头大汗，警服已被汗水浸湿，他平均每天要检验150辆车。

下午3点，记者来到G50江北收费站。高速公路入口处已摆放了不少锥形桶，市公安局交巡警总队高速公路第一支队江北大队民警刘府城和同事们正在此处排查过往车辆。检查站位于空旷地带，没有任何遮阳设施，谢鑫和刘府城早已满头大汗。他们告诉记者，连日来的持续高温会使发动机和轮胎更易抛锚或爆胎，从而引发事故。因此越是高温天气，越要增加定点检查和巡逻频次。

下午5点，晚高峰到来，记者来到民安大道附近，两江新区公安分局交巡警支队机动大队的几名渝警骑队正在这里执勤，队员们全都穿着长袖反光背心制服，包裹得严严实实。他们站在车流中不断打着交通手势，指挥着逐渐增多的车辆。辅警皮俊告诉记者，每次执勤前他都会喝一瓶藜蒿正气液预防中暑，但即便如此，执勤中也要不断补水才行。

## 重庆城市高峰供水稳定可控

倡议市民养成“守水护水节水”好习惯

本报讯（新重庆-重庆日报记者 崔曜）8月25日，记者从市城市管理局获悉，8月以来，全市城市供水一直保持相对高位运行，但供水总体稳定可控。

“从7月起，我们就建立城市供水日报、周报工作机制，及时掌握各水厂运行负荷情况。”市城市供水事务中心负责人介绍，今年2月该中心开展了城市供水原水调研，目前全市城市水厂原水保障充足；5月对全市高峰供水保障方案进行评估，形成了《2024年度城市供水高峰保障工作评估报告》，对存在保供压力的几个区县开展督导，确保全市城市高峰供水准备充分、有序应对。

与此同时，全市严格落实水质监督抽检。7至8月，市城市管理局开展水质抽查累计23厂次，水质综合合格率超过国家标准；组织专家对水质、二次供水管理等问题开展专题技术服务，保障夏季高温期间供水水质，督促各区县城市供水主管部门加大水质监督抽检。

此外，全市进一步加强了城市供水应急管理，要求供水企业做好管网巡查、设施设备管理和优质服务，并

暂停计划性停水；做好应急物资储备、应急队伍在岗以及应急送水准备等，确保紧急状态下城市居民生活用水不受影响。

市城市管理局向市民发出倡议：晴热高温天气，更要树立“节水光荣、浪费可耻”的观念，养成“守水护水节水”的良好习惯，随时拧紧水龙头，关注“一点一滴”，在道路清扫、园林绿化方面鼓励使用循环水、再生水，提高用水效率，节约用水、合理用水，一起营造全社会共同节约用水的良好氛围。

## 璧山区狮子独立储能电站本月底投运

作为一个规模较大的储能电站，该项目在筹建时就急需资金支持。项目筹建期间，工商银行重庆市分行主动走访对接项目业主璧山区辰峰新能源科技有限公司，量身定制项目融资服务方案。同时，与该公司一同倒排时间计划，快速为项目审批6500万元贷款。在此基础上，该行主动结合绿色金融政策为该公司提供动态利率管理方案，

让其及时提款3528万元，保障项目建设顺利开展。

近年来，重庆积极布局储能项目，电力系统灵活调节能力有效提升，并在迎峰度夏电力负荷较大时发挥重要“削峰”作用。今年夏天，新型储能成为了重庆电力保供“新力量”。目前，重庆电网侧储能项目装机规模达140万千瓦，侧储能项目大型火电站，新增电力顶峰能力140万千瓦。